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PASTEUR LAJOS К. T. EMLÉKEZETE. 

H Ő G Y E S E N D R E r . t a g t ó l . 

Olvastatott a M. T. Akadémia 1900. okt. 29-én tartot t összes ülésén. 

A természettudományok fejlesztésének mai mozgalom-
teljes korszakában, midőn a művelt országok több százra 
menő tudományos laboratóriumában ezer meg ezer kéz foly-
ton kutat és dolgozik az egyes tudományágak mesgyéinek 
tovább bővítésén és ezer meg ezer elme szakadatlanul for-
rong azon. liogy észleletekkel és kísérletekkel bizonyítva és 
hasonló módon egymásnak ellenmondva, bírálgatva és újra 
bizonyítva, új tudományos igazságokat állapítson meg : ritka 
az a genialis elme, a kinek eszméi tartósabban és több 
tudományágra kiterjedőleg irányt birnának adni, saját 
hazája határain kiviil, a tömeges és egyetemes búvárkodás 
menetének. 

Akadémiánk nagynevű kültagja, kinek emlékezetét ez 
órában feleleveníteni szándékozunk, e ritka genialis elmék 
közé tartozott, a kinek neve még életében a tudományos 
búvárkodás egy határozott irányának symbolumává lett, a 
mely symbolum alatt működött közre a tudományfejlesz-
tésben, még életében oldala mellett, vagy eszméi irányának 
távoli hatása alatt világszerte, sok száz tudományos búvár, 
a mely symbolum megmaradt vezető irányul halála után is 
és eszmebeli termékeny erejénél fogva a tudomány és embe-
riség hasznára az marad még beláthatatlan időkig. 

Az ő élete folyásának emlékezetbe hozása, tudományos 
esprit-je fejlődéstörténetének ezzel kapcsolatos vázolása, 
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HÖG YES ENDRE. 

továbbá tudományos működése egyetemes hatásának rövid 
ismertetése, mint hazája kulturpolitikusának és mint ember-
nek jellemzése leend feladatom, a mely ha tökéletlenül sike-
rül, a t. Akadémia elnézéséért esedezem. Szolgáljon mentsé-
gemül az, hogy egy rövid óra, egy benső tartalmában olyan 
gazdag és egyetemes kihatásában olyan hatalmas tudományos 
életűek, mint a milyen Pasteur Lajosé volt, csak főbb kör-
vonalakban való előtüntetésére is alig elégséges. 

E szerény megemlékezés a hála és a köteles tisztelet 
egyszerű megadása kiván lenni Akadémiánk részéről elhunyt 
kültagja nagy szellemének, a melynek az egész emberiséggel 
együtt mi is oly sokat köszönhetünk. 

Pasteur Lajos élete folyásának külső kerete, a mely-
ben benső tudományos élete keletkezett, kifejlődött és lefolyt, 
röviden a következő. 

Született Francziaországnák J u r a megyéjében. Dole 
községben 1.322. deczember 27-dikén egyszerű polgári szü-
lőktől. Aty ja Napoleon egy kiszolgált őrmestere volt, mes-
terségére nézve timár, ki előbb Arhoishan mint munkás 
dolgozott, ugyanott később egy szegényes, de önnálló tímár-
műhelyt nyitott és nehéz munkával kereste kenyerét. 
Anyja szintén egy egyszerű, de szorgalmas és okos nő volt, 
ki munkában, fáradtságban hű osztályosa volt férjének. 
A szülők ambitiója volt, hogy kis fiukból tanult embert 
neveljenek. Az öreg Pasteur napi munkája bevégeztével 
minden este sokat foglalkozott a kis fiúval, tanította iskolai 
feladatára, vele együtt ismételgetett. A kis Pasteur azonban 
eleinte nem sok kedvet mutatott a tanulásra, inkább szere-
tett halászni és képeket rajzolni, a miben bizonyos mérvű 
ügyességet fejtett ki. úgy hogy 14 éves korában anyját és 
a falubelieket meglehetős hűen tudta lefesteni. Ivedve csak 
később jött meg ahoz a középiskola harmadik évében, a midőn 
teljes erejével tantárgyaira adta magát és tanárai csakugyan 
alkalmasnak Ítélték arra, hogy a tudományos pályán marad-
jon. Középiskolai tanulmányait azonban Arhoishan nem 
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-fejezhette be, így szülei őt anyagi erejük megfeszítése mel-
lett a besaneoni kir. collegiumba küldték, a liol egy év 
alatt, 18 éves korában, csakugyan elnyerte érettségi bizo-
nyítványát (diplôme de bachelier). 

Vágya és töx-ekvése volt Párisba jutni és magát az 
Ecole Normale-ba felsőbb tanulmányokra felvétetni. Szegény 
szülei azonban e törekvésében anyagilag már nem segíthet-
ték, így önfentartásában saját magára volt utalva. Kérelmére 
a besançoni collegiumban maître d'études gyanánt alkal-
mazták teljes ellátással és 24 frank havi fizetéssel, mely 
minőségben kötelessége volt éjjel-nappal a bennlakó növen-
dékekre felügyelni, azokkal correpetálni, a mi annyira elfog-
lalta, hogy csak éjjel készíthette magát elő tanulmányaiban 
az École Normale felvételi vizsgáira. Két évig volt e minő-
ségben, midőn a felvételi vizsgát csakugyan letette és a 
sorrendben a 14-diket kapta. Ambitiója lévén csak az elsők 
között jutni be az intézetbe, egy év múlva újra jelentkezett 
a felvételi vizsgákra, a midőn mint 4-dik sorozatú concur-
rens 21 éves korában belépett az École Normale uöven-
dekei közé és tagja lett ez intézetnek, a melynek kebelében 
később oly nagy szerepre jutott. 

Ot év folyamán át itten megnyerte az egyetemi foko-
zatokat. A chemiai és physikai tudományokból 1846-ban 
agrégé lett. Mint ilyen tanári széket kaphatott volna , egy 
vidéki lyceumban, de szívesebben maradt Párisban mint 
chemiai praeparator, a mely állást mint harmadéves tanuló 
kapta meg. 

1847-ber, 25 éves korában elnyerte ama tudományok-
ból a doctoratust. Praeparator volt 1848-ig, a mikor a lyoni 
lyceümba nevezték ki physika tanárának. I t t azonban csak 
három hónapig maradt, a midőn a strassburgi egyetemhez 
tették át. helyettes tanárul a chemiai és physikai tanszékhez, 
a hol 1852-ben, 30 éves korában, rendes tanár lett. I t t 
vette nőül a strassburgi egyetem rektorának leányát. 1854-ben 
32 éves korában a lillei természettudományi kar dékánjává 
nevezték ki, hol e kar szervezésével 3 évig foglalkozott, 
midőn 1857-ben az École Normale tanulmányi igazgatójává 
nevezték ki és így ismét vissza jutot t Párisba. Mint igaz-
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gatónak tanszéke nem volt és csak 1863-ban kapott tan-
széket az Ecole des beaux Arts-ban, hol a geologiát, physi-
kát és chemiát kellett előadnia; végre 1867-ben 45 éves 
korában nyerte el a Sorbonne-ban a chemiai tanszék rendes 
tanárságát és mint ilyen működött 1875-ig, 53 éves koráig, 
a midőn a nemzetgyűlés számára 12,000 frank évi tisztelet-
díjat szavazván meg, tanszékéről lemondott és ezután tisz-
tán tudományos felfedezéseinek élt. A veszettség prophy-
lactikus gyógyításának felfedezése után az évi tiszteletdíj 
20,000 f rankra emeltetett. 1888-ban lett a róla elnevezett 
Pasteur-intézet igazgatójává 66 éves korában és itten élt 
haláláig, mely 1895. szeptember 27-dikén érte utói 72 éves 
korában. 

Pasteurnak e hosszú, 21 éves korától 72 éves koráig, 
tehát félszázadra terjedő tanári és tudomány búvár pályáját 
két nagyobb eseméuy szakította meg. 1868-ban, 45 éves 
korában a selyemhernyó-betegségek tanulmányozása közben 
gutaütést szenvedett, melyből szerencsére tiszta elmével, 
de fájdalom, haláláig tar tó féloldali bénulással szabadult meg. 
Alig szedte össze magát legalább türhetőleg e bajából, 
kiütött az 1870-dik évi porosz-franczia háború, utána a com-
mune-nel, mely megakadályozta abban, hogy Párisba visz-
szatérjen. De még ez idő alatt sem pihent. A féloldali 
bénulásból gyógyulta alatt Napóleonnak egy trieszti birtokán 
folytatta és fejezte be kísérleteit a selyemhernyó-betegsé-
gekre vonatkozólag ; a commune alatt barátjának és tanít-
ványának, Duclaux-nak clermonti laboratóriumában kezdte 
meg a sörbetegségek javítására czélzó kutatásait. Eletének 
többi idejét, a legutolsó évek gyengélkedéseinek kivételével, 
tanári hivatalos teendőin kiviil, szakadatlan búvárkodásban 
töltötte. Házi tűzhelye, laboratóriuma volt örökös otthona, 
melyekből csak az akadémiai ülésekre és egy-egy nagyobb 
tudományos congressusra távozott el, rendesen, hogy egy-
egy nagyobb tudományos felfedezését tegye közzé, vagy 
nyáron szülőföldjére Arboisba, később pedig a neki államilag 
felajánlott garches-i kastélyba, hogy kipihenje kissé fáradal-
mait. A mi laboratóriumait illeti, azok egészen az utolsó 
időkig nagyon szegényesek voltak. Maga az École Normale 
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chemiai laboratóriuma, melyben tudományos működését 
elkezdette, igen gyengén volt berendezve, nem volt más-
képen a strassburgi egyetemen sem, valamint Lilieben, 
midőn pedig mint igazgató az École Normaleba Parisba 
visszatért, tanszéke nem levén, intézeti helyiségei nem is 
voltak, úgy hogy maga rögtönzött magának egy laborato-
riumot az École Normale egy üres granariumából, a mely-
nek szűkes felszerelését szintén magának kellett beszereznie, 
miután az akkor már nagyhírűvé vált erjedési tanulmányai-
nak folytatására kért 1500 frankot fedezet hiányában a 
kormány tőle megtagadta. Az Ulm-utczai, ez egyszerű 
laboratóriumából kerültek ki később világhírű dolgozatai. 
Midőn 68 éves korában a mostani gazdagon felszerelt 
intézetbe beköltözött, már elgyengült aggastyán volt és 
abban hátra levő éveiben már csak eszméinek megtestesü-
lésében és tanítványai buvárlataiban gyönyörködhetett. 

Pasteur tudományos élete — mint tanítványa és a 
párisi Pasteur-intézet igazgatásában utódja, Duclaux jel-
lemzi - csodálatosan egységes volt; egy ugyanazon tudo-
mányos gondolat fejlődött ki benne logikailag és harmoni-
kusan. Igaz, hogy mikor első cristallographiai tanulmányait 
végezte, maga sem tudta, hogy egykor a veszettség gyógyí-
tásához fog eljutni. De Columbus Kristóf sem tudta, mikor 
elindult, hogy fel fogja-e fedezni Amerikát. Csak benső 
divinatiójában sejtette, hogy ha mindig ugyanazon irányban 
halad, okvetlenül fog találni valamelyes új dolgokat. így 
volt a dolog Pasteurrel is. Legelső dolgozatában az élet 
egy problémája tűnt fel előtte, megtalálta az útat, hogyan 
kell annak megfejtéséhez eljutni és attól kezdve azon az 
úton haladt és arról le nem tért. Igaz, hogy igen különböző 
országokon futott á t és a hol járt, mindenütt nyomokat 
hagyott ["maga után. De azokat ő nem kereste, azok csak 
útjába estek és felfedezéseinek nagyságát mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy azok bármily kalandosoknak és regé-
nyeseknek látszanak is, mégis igazak. 
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Valóban erről győződhetünk meg, ha áttekintjük 
Pasteur megjelent müveinek bibliographiáját és idő és 
tárgy szerint osztályozzuk azoknak tartalmát. Pasteur 
1848-tól 1888-ig majdnem kétszázra menő közleményei, 
melyek leginkább a Comptes rendus-ban, részben a Hernie 
Scientifique-bon. a Bullet, de Г Acad, de Medicine, a Bullet. 
Sod, Cliim. és az Annales de Г Institut Pasteur-ben jelen-
tek meg, első látszatra szerfelett különböző tárgyakról 
közlik ugyan szerzőjük kísérleteit, felfedezéseit és az azokhoz 
fűzött elmélkedéseit, de egyetemében áttekintve azokat, 
megtaláljuk bennök az összekötő fonalat és kijelölhetjük 
azokban a közös eszmefejlődés egyes nagyobb etape-jait. 

( M s t a i i o - Legelső dolgozatai (körülbelül 15 értekezés) 
graphiai a cristallographia. illetőleg a molecularis physiká 

dolgozatok. ^ chemia köréből valók. Ezekhez az inspiratiót 
még tanulókorában az Ecole Normale-ban szerezte és azokat 
mint chemiai praeparator kezdte meg. A chemia tanulása 
volt szenvedélye. Tanárai voltak e tárgyból, a Sorbonne-ban 
Dumas, az École Normaleban Bálard. Különösen nagy 
befolyással voltak reá Dumas széles látkörű előadásai és 
azokban a molecularis physikára vonatkozó részek. Dela-
fosse-szal. ki maître de conférences volt az École Normaleban és 
a híres cristallograph Haiiy пак volt tanítványa, sokat beszél-
gettek, tanakodtak a moleculák berendezéséről kristályok-
ban. Doktoratusi thesisiil is e rendbeli értekezést választott. 
Ezekkel foglalkozott tanársága első éveiben azután is, 
Strassburgban és még később visszatért rájuk egy párszor. 
E vizsgálatok különösen a kristályalak és a chemiai alkat 
viszonyára és a kristályok fénysarkító sajátsága okának 
kiderítésére vonatkoznak. Vizsgálatai és kísérletei közben, 
melyeket különösen a borkősav és borkősavas sók körül 
végezett, rájött, hogy nem egy, hanem kétféle borkősav van, 
egyik, a melyik a fényrezgés síkját jobbra, másik, mely azt 
balra fordítja. Amazt már előtte ismerték, emezt ő fedezte 
fel. A két sav együttesen adja д paratartarsavat, a mely 
a fényrezgés síkjára nem hat. Hasonlókép áll a dolog e 
különböző savak kali, natron és ammoniak sóival is. A para-
tartarsók hatástalanságának okát arra vezette vissza, hogy 
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azoknak kristályai symmetricusak, a jobbra- és balrafordító 
tartrátokét pedig arra, hogy a kétféle borkősav kristályai 
asymmetricusak és tényleg kimutatta az ellentétes heinie-
driás lapokat azokon. E kísérletekből következtetéseket vont 
a moleculák és azokban az atomok szerkezetére, felállította 
a tételt, hogy a fénysarkítás oka a moleculák dyssimetriá-
jában van. Miután azt tapasztalta, hogy a fényrezgés sík-
jára aktive ható testek mind a szervi világból erednek, a 
dyssimetrikus erőt az élő sejtekre vezette vissza és űgy 
képzelte, hogy ebben rejlik végelemzetben a különbség élő 
és nem élő test között. 

Pasteur ez első dolgozatai, az abban elért kísérleti 
eredmények és a hozzá fűzött elmélkedések sok tekintetben 
alapvetői lettek a mai stereochemiának és őt egy csapással 
az elsőrendű tudományos kísérletezők és gondolkodók sorába 
emelték. Ugyan e cristallograpliiai kutatásai közben találta 
meg az első vezető irányt későbbi nagyszabású vizsgálatai-
hoz, az erjedés és ősnemződés tanulmányozásához. Kereste 
a módszereket, hogyan lehet a paratartrat-oldatokból à 
kétféle borkősarat leválasztani. Többféle módszert talált. 
Találta pl., hogy paratartrát túltelített oldatából jobbra-
fordító borkősavat lehet kikristályosítani, ha ebben egy kis 
darab jobbrafordító tartrátot adott, balrafordító borkősav 
jegeczedett ki akkor, ha balrafordító t a r t r á t kis darabja 
jut abba. Kísérletei közben észrevette, hogy egy jobbra-
forgató ammoniaktartrát oldata, mely egy palaczkban a 
laboratóriumában állott, elkezdett homályosodni és zavaro-
sodni, mert benne apró kis mikroskopikus lények szaporod-
tak el, látta azt is, hogy ha egy cseppet e zavaros paláczk-
ból egy másik ily tiszta oldattal telt pahiczkba tett, az is 
csakhamar elhomályosodott és zavaros lett és benne sokféle 
elbomlások mutatkoztak. Pasteur most megpróbálta, hogyan 
hat; egy csepp e bomló folyadékból egy inaktiv paratartrát-
oldatra és azt találta, bogy az apró szervezetek elszaporo-
dása folytán az is elzavarosodik és oldata, mely azelőtt a 
sarkított fényre inaktív volt, azt most balra fordítja ós 
ez az elváltozás a fermentatio folyamán folyton fokozódik, 
utoljára az erjedés megáll és az oldat csupa balrafordító 
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borkősavat tartalmaz. A fermentatío tehát a jobbrafordító 
borkó'savat elemésztette, a balrafordító savat pedig így a 
folyadékból evaporatio után egyszerűen ki lehetett kristályo-
sítani. Ezekben a kísérletekben jelent meg először Pasteur-
nek a mikroorganismus, a melynek különféle viszonyaiban 
való tanulmányozás későbbi életfeladatává változott. 

Hosszabban időztem e tárgynál, hogy kimutassam a 
logikai átmenetet Pasteur cristallographiai vizsgálataiból a 
mikrobiologiai kimutatáshoz. 

Ha cristallographiai vizsgálatainak ez elvont irányánál 
marad Pasteur, bizonyára a molecularis chemia és physica 
sokat nyert volna vele, a stereochemia minden esetre előbb 
kifejlődött volna: я többi tudományok szerencséjére azon-
ban kutató kíváncsiságát úgy saját benső ösztöne, valamint 
a külső körülmények a biologiai irányba terelték. 32 éves 
korában Strassburgból Lille-be lett áttéve. Ez egy szesz-
termelő iparvidék központja. Gondolta, hogy szolgálatot tesz, 
ha e körben az erjedésről előadásokat tart . Ez vezette be 
őt az erjedésre vonatkozó nagyszabású tanulmányaiba, 
melyekről 1855-től egész 1879-ig mintegy 69 értekezést 
tett közzé. 

Dolgozatok Midőn Pasteur idevonatkozó tanulmányait 
az elkezdette, Liebig nézetei voltak uralkodók az 

eijedésioi. e r j e f j f ; s tanában. Ő az erjedés, rothadás, korhadás 
folyamatát Lavoisier-vel, Gay Lussac-kal tisztán chemiai 
folyamatoknak tekintette és kizárta azt, hogy e folyamatok 
előidézésében része lenne azon apró élő és szaporodó lények-
nek, melyek e folyamatokban mindig találhatók és a melye-
ket már azelőtt sokan azokban észrevettek és a melyeknek 
e folyamatok előidézésében, különösen Cagniard-Latour, 
Schwann, Helmholtz, aktiv szerepet tulajdonítottak. A kér-
dés kísérletileg még nem volt, alaposan áttanulmányozva. 
Pasteur a cristallografiai tanulmányaiból elvont molecu-
laris physikai és chemiai eszméivel fogott a kérdés tanul-
mányozásához. A természet dyssimetrikus erőiről alkotott 
eszméinek nyomása alat t arra a következtetésre jutott, 
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